

ФИСКАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Слепов В.А., Бурлачков В.К., Грядовая О.В.

Роль процентной политики Банка России в формировании федерального бюджета

Проведен анализ структуры процентной политики Банка России, на основе которого сформулировано понятие «коридор процентных ставок» Банка России. Определены принципы установления их верхней и нижней границы. Для выявления верхней границы применяется методика расчета лимитов по рыночным операциям, а для нижней границы действует преимущественно конкретно-ситуационный принцип, связанный с поддержкой бюджетной политики стимулирования экономического роста. Предложен порядок установления нижней границы ставок с учетом бюджетной политики, ориентированный на повышение рентабельности секторов промышленности России как условие достижения экономического роста.

Ключевые слова: денежно-кредитная политика, бюджетная политика, коридор процентных ставок, интеграция денежно-кредитной и бюджетной политики.

Кузнецова В.В.

Единый фискальный орган: создание и особенности функционирования

Раскрыты вопросы создания единого фискального органа в системе налогообложения России, определены причины, побудившие к его созданию, и цели, которые предполагается реализовать. Обобщены проблемы, связанные с формированием обозначенной структуры, ее потенциальные возможности, а также последствия для налогооблагаемых субъектов и экономики страны в целом. Особо подчеркнуты миссии Финансовой налоговой службы Минфина РФ и других, вошедших в единый орган, ведомств в предстоящих преобразованиях.

Ключевые слова: единый фискальный орган, федеральная налоговая служба, налоги, налогоплательщик, налоговая нагрузка, модернизация системы налогов и сборов, нормативные документы.

КРЕДИТ И БЕЗОПАСНОСТЬ

Скуратова А.В.

Прогнозирование ставок по кредитам для предприятий реального сектора экономики

Сформирована система факторов, систематизированных по критерию уровня субъекта управления (макро- и микроуровень), существенно влияющих на величину ставок по кредитам для предприятий реального сектора экономики. К макроуровню (субъект управления — государство) отнесены ключевая ставка центрального банка, состояние ликвидности банковского сектора, норматив обязательных резервов по обязательствам кредитных организаций, размер отчислений в фонд страхования вкладов, а к микроуровню (субъект управления — кредитная организация) — размер кредитного риска, операционных издержек и прибыли банка. Предложена система экономико-математических уравнений и тождеств, учитывающая сформированную систему факторов и позволяющая в зависимости от состояния ликвидности банковского сектора на основе данных банковской и статистической отчетности прогнозировать минимальный и максимальный уровень ставок по кредитам для предприятий реального сектора экономики.

Ключевые слова: ставки по кредитам, предприятия реального сектора экономики, ключевая ставка Банка России, уравнение Тейлора, ликвидность банковского сектора, норматив обязательных резервов, отчисления в фонд страхования вкладов, кредитный риск, операционные издержки банков, прибыльность банковского сектора.

Мацкуляк Д.И.

Концепция повышения финансово-экономической безопасности

Разработана концепция повышения финансово-экономической безопасности России, ее регионов, муниципальных образований, предприятий и индивидуумов. Особое внимание при этом уделено безопасности основного звена экономики страны, тем общественным отношениям (связям), которые возникают в процессе создания проекта, а затем в ходе производства, распределения, обмена и потребления. Концепция учитывает такие критерии как миссия, цель, задачи, объект, уровни, предметные области и результаты.

Ключевые слова: концепция, ее элементы, финансово-экономическая безопасность, многообразие уровней безопасности, угрозы, опасности, человек — «мера всех вещей».

ФИНАНСОВЫЙ КРИЗИС

Гончаренко А.П.

Методологические основы анализа причин финансово-экономических кризисов

Рассмотрены методологические основы анализа причин финансово-экономических кризисов. Обобщены методологические изъяны валльрасовских моделей делового цикла, модели DSGE (в рамках нового неоклассического синтеза) и кейнсианских моделей. Обосновано, что адекватный подход к объяснению экономических кризисов должен исходить из неоднородности хозяйствующих субъектов, признания неразрывной связи экономических институтов с политической властью и морально-этическими нормами.

Ключевые слова: экономические кризисы, экономические институты, мораль, политическая власть, неоднородность рыночных агентов, модели поведения, оппортунизм, финансализация.

Мисанова И.Н.

К вопросу о финансовых аспектах в эволюции экономических кризисов

Рассматриваются ключевые моменты мирового кризиса и его последствий через малоизвестные финансовые события. Учитывая, что природа всех кризисов — излишние риски, автором анализируется эволюция мировых кризисов через призму исторических событий, раскрываются причины их возникновения по отраслям экономики. Им определяются факты современной истории кризиса, формулируются выводы и рекомендации по снижению рисков возникновения кризиса финансовой системы.

Ключевые слова: кризис, финансовая система, банковская система, неустойчивость фондового рынка, сокращение денежной массы, дефицит платежного баланса, обвал рынка, дефолт.

СОЦИАЛЬНЫЙ КАПИТАЛ

**Соколова Е.Н., Масленникова А.В., Кубрак И.А.,
Панина В.О.**

Социальная политика российского бизнеса как способ формирования социального капитала территорий

Рассмотрено влияние социальной политики российского бизнеса на формирование социального капитала территорий, который становится важным фактом их инвестиционной привлекательности и условием перехода к устойчивому развитию. Обращено внимание на то, что международная практика подтверждает целесообразность разработки долгосрочных стратегий компаний с учетом принципов и целей устойчивого развития, утвержденных в новой редакции на Саммите по устойчивому развитию, прошедшему в рамках Юбилейной сессии ООН (2015 г.). Основная идея заключается в достижении баланса в триаде «экономика — экология — социальное благополучие», предполагающего равнозначное внимание решению проблем всех трех компонентов.

Авторы считают, что инвестируя в человеческий потенциал в условиях формирования экономики, основанной на знаниях, бизнес заботится о своем будущем. Высококвалифицированные сотрудники, мотивированные на реализацию собственного потенциала конкретной компании, формируют тот самый социальный капитал, который, в свою очередь, вносит определенный вклад в получение прибыли, позволяя бизнесу получать пресловутую интеллектуальную ренту. Именно последняя отличает инновационные экономики мира и определяет лидеров шестого технологического уклада.

Обосновано, что так как бизнес развивается на определенных территориях, его социальные проекты способствуют формированию социального капитала этих регионов, которые, в свою очередь, становятся более конкурентоспособными в привлечении инвестиций и высококвалифицированных трудовых ресурсов.

На основе изучения взаимосвязи социальной политики бизнеса и формирования социального капитала, а также роли государственного и муниципального управления в совершенствовании данных процессов, определены перспективные направления взаимодействия бизнеса и власти в развитии социального капитала территорий.

Ключевые слова: социальный капитал; устойчивое развитие; социальная политика бизнеса; взаимодействие власти и бизнеса; конкуренция; инвестиции; интеллектуальная рента.

ТЕОРИЯ НАУКИ

Жилкин Д.В.

Повышение результативности хеджирования рыночного риска на основе управления ценами финансовых активов

Предложен и обоснован подход к повышению результативности хеджирования рыночного риска на основе управления хеджевой позицией с использованием статистически устойчивой закономерности в поведении временных рядов цен определенной группы финансовых активов, имеющих устойчивую положительную линейную корреляцию. Проведенное тестирование с привлечением исторических рыночных данных свидетельствует о превосходстве его результатов над итогами, получаемыми при чистом хеджировании. Рассмотренный подход позволяет достичь более высоких финансовых результатов операций хеджирования, чем при чистом хеджировании и может применяться на практике.

Ключевые слова: хеджирование, хеджевая позиция, рыночный риск, валютный риск, цена, управление, корреляция, финансовый актив, финансовые инструменты.

Мацкуляк И.Д.

Теории капитала

Раскрываются политико-экономические аспекты теории капитала, а именно: «капитал» как экономическая категория, превращение денег в капитал, производство прибавочной стоимости и капиталистическое накопление. При этом автор стремится выйти за пределы устоявшихся представлений и накопившихся традиций. Отличительной особенностью статьи является его попытка обобщить содержание не только отечественных изданий, а также многолетний опыт преподавания в высшей школе новой России и тесную связь экономических явлений с действительностью, политикой и хозяйственной практикой.

Ключевые слова: капитал, рабочая сила, наемный рабочий, деньги, прибавочная стоимость, превращение денег в капитал, капиталистическое накопление, отношения эксплуатации труда капиталом.

ЕСТЬ МНЕНИЕ

Богачева Г.Н., Денисов Б.А., Мацкуляк И.Д.

О возрождении политической экономии, как основополагающей науки, и одноименной кафедры в вузах

Изложено содержание краткой беседы ряда ученых-вузовских педагогов о необходимости возрождения политической экономии, как основополагающей науки, и одноименной кафедры в высших учебных заведениях России. Обосновано, что предпринятая попытка заменить политическую экономию другой наукой в стране не удалась. Скорее, наоборот, принесла определенный ущерб. При этом не становится под сомнение потребность обновления высшей школы, особенно с учетом перспектив ее развития. Предложено многообразие подходов в реализации отстаиваемой идеи, что, несомненно, требует, во-первых, «политической воли» руководителей вузов и, во-вторых, превращения политической экономии в фундаментальную основу формирования целостного мировоззрения студентов — будущих специалистов.

Ключевые слова: политическая экономия, экономическая теория, наука, кафедра, вуз, студент, мировоззрение, преподаватель, нагрузка, воспитание.

Уважаемые коллеги! Перед нами нет вопроса о признании политической экономии, ее значении и ее судьбе. Наше многолетнее сотрудничество подтверждает, что мы едины в понимании необходимости возвращения политической экономии в вузы там, где она была утеряна. Однако остается одна наиважнейшая проблема, **как это сделать?**

Богачева Г.Н., Денисов Б.А., Мацкуляк И.Д.